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Θέμα: «Κατάληψη  του εργοστασίου της ΛΑΡΚΟ».

Kύριε Πρωθυπουργέ,

Η Ειδική Διαχείριση της ΛΑΡΚΟ και συγκεκριμένα ο κ. Μαράντος από την Deloitte,
στις 26/3/24 ενημέρωσε  στελέχη της επιχείρησης, στο πλαίσιο της συζήτησης με
θέμα  «μέτρα  που  θα  πάρει  η  διαχείριση  από 1/4/24  σε  περίπτωση που  δεν  θα
ανανεωθούν οι συμβάσεις των εργαζομένων», για  την κυβερνητική απόφαση να
μην  ανανεωθούν  οι  συμβάσεις  των  εργαζομένων  που  μεταφέρθηκε  δια
στόματος του Υπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ κ. Παπασταύρου.

Με αφορμή την παραπάνω τοποθέτηση,  σας κοινοποιούμε τα παρακάτω.

Σήμερα είναι Τέταρτη 27/3/2024 και στις 31/3/2024 λήγουν οι συμβάσεις εργασίας
των εργαζομένων.  850 οικογένειες είμαστε σε αναμονή της δέσμευσης στελέχους
του υπουργείου οικονομικών κ. Παπαγεωργαντά όπου στις 20/3/24 μας δεσμεύτηκε
ότι «θα συνεννοηθεί με τους υπουργούς και θα μας απαντήσει». 

Σε  περίπτωση μη ανανέωσης των συμβάσεων  εργασίας, οι  άμεσες επιπτώσεις
που θα αντιμετωπίσουν οι περιοχές γύρω από την ΛΑΡΚΟ από 1/4/2024  είναι οι
εξής:

1. Δεκάδες  εργαζόμενοι  βασισμένοι  στο  ιατροφαρμακευτικό  ασφαλιστήριο
συμβόλαιο είναι σε προγραμματισμένη θεραπεία σε ιδιωτικές κλινικές, πολλές
από αυτές τις  περιπτώσεις είναι καρκινοπαθείς.  Από την 1/4/2024 εάν δεν
υπάρχει ασφαλιστήριο συμβόλαιο οι άνθρωποι αυτοί  θα αναγκαστούν ή  να
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καθυστερήσουν  την  θεραπεία  και  να  μπει  σε  κίνδυνο  η  ζωή  τους  ή  να
χρεώνονται εκατοντάδες ευρώ ημερησίως για την θεραπεία που κάνουν.

2. Δύο  οικισμοί  που  κατοικούν  400  οικογένειες  θα  αντιμετωπίσουν  άμεσο
πρόβλημα  με  την   παροχή  ρεύματος  και  νερού.  Μέσα  σε  αυτούς  τους
οικισμούς  υπάρχουν  παιδιά,  ευπαθείς  ομάδες  εργαζομένων  και  μέλη  των
οικογενειών τους. 

3. Τα  σχολεία,  τα  ιατρεία,  τα  φαρμακεία,  τα  σούπερ  μάρκετ,  τα  μαγαζιά  σε
αυτούς τους οικισμούς που εξυπηρετούν την ευρύτερη περιοχή κλείνουν.

4. Οι υπόλοιποι 450 οικογένειες που έχουν σπίτια  στα χωριά και στις πόλεις
που δραστηριοποιείται η ΛΑΡΚΟ είναι νέα ζευγάρια, έχουν δάνεια. Η εργασία
δεύτερου μέλους της οικογένειας στις  περιοχές γύρω από την ΛΑΡΚΟ είναι
δύσκολη, δεν υπάρχουν δουλειές. Η κάλυψη των δανειακών υποχρεώσεων
θα είναι αδύνατη με το επίδομα ανεργίας και τα προγράμματα του.

5. 700 οικογένειες σπουδάζουν και έχουν παιδιά σε ηλικίες φροντιστηρίων. Η
συνέχιση των σπουδών γίνεται οικονομικά αδύνατη, ενώ η διακοπή τους θα
παρασύρει   εργαζόμενους  φροντιστηρίων  και  άλλων  δραστηριοτήτων  στις
περιοχές.

6. Μαζί με το εργοστάσιο της ΛΑΡΚΟ, σταματούν 3 εργοστάσια αμμοβολής  που
απασχολούν άλλους 100 εργαζόμενους στην περιοχή.

7. Η φύλαξη του εργοστασίου και  των μεταλλείων,   η  διασφάλιση αποφυγής
βιομηχανικού ατυχήματος μεγάλης εμβέλειας, πρακτικά γίνεται αδύνατη χωρίς
το  εξειδικευμένο  προσωπικό.  Υπάρχουν  εύφλεκτα  υλικά  και  αέρια,  ρεύμα
υψηλής  τάσης,  βιομηχανικές  εγκαταστάσεις  όπου  μόνο  ειδικευμένοι
εργαζόμενοι  που  είναι  σε  αυτές  τις  θέσεις  μπορούν  να  εγγυηθούν  την
ασφάλεια.

Επιπρόσθετα η μη ανανέωση των συμβάσεων των εργαζομένων της ΛΑΡΚΟ και η
μη προοπτική ενιαίας επαναλειτουργίας της, θα φέρει το τελικό πλήγμα : 

● Στην  καμένη και πλημμυροπαθούς Εύβοια.
● Στην βορειοανατολική  Βοιωτία που  φέτος θα πληγεί και από την ανυδρία

στην Κωπαΐδα.
● Στην  Λοκρίδα  που  πλήττεται  από  την  ακαρπία  ελιάς,  την  ασθένεια  της

ευλογιάς στους κτηνοτρόφους, την ανεργία.
● Στην  Ιεροπηγή  Καστοριάς  που  η  διακοπή  εξόρυξης  μεταλλεύματος  της

ΛΑΡΚΟ σε συνδυασμό με το  «κανόνι που έφαγαν οι αυτοκινητιστές»  με την
ένταξη της σε ειδική διαχείριση έχει δημιουργήσει μεγάλο πλήγμα.

● Στα Σέρβια Κοζάνης που το κλείσιμο των μονάδων της ΔΕΗ έχει ανεβάσει στα
ύψη τον δείκτη ανεργίας.

● Στην Αθήνα της ανεργίας και της ημιαπασχόλησης.

Αυτό που προβλέπει ο νόμος που έχει ψηφίσει η κυβέρνηση είναι  «εκκαθάριση εν
λειτουργία  μέχρι  τη  μεταβίβαση  και  για  αυτόν  τον  σκοπό  διατήρηση  των
συμβάσεων των εργαζομένων».
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Τι άλλαξε; 

Η  επαναλειτουργία  της  ΛΑΡΚΟ  και  η  ανάπτυξη  της  είναι  συνδεδεμένα  με  την
συνέχιση της εργασίας μας.

Το σχέδιο της Κυβέρνησης για «εκκαθάριση εν λειτουργία και ιδιωτικοποίηση, για να
έρθει ανάπτυξη της ΛΑΡΚΟ»  στοίχισε 500 εκατομμύρια και χρεοκόπησε. Ενώ σε μια
άλλη κατεύθυνση  αυτά τα χρήματα ήταν αρκετά για να αναπτυχθεί η ΛΑΡΚΟ.

Το αντίτιμο που θα καταβάλει ο «προτιμητέος επενδυτής» είναι 6 ευρώ το στρέμμα, 6
εκατομμύρια  συνολικά  δηλαδή.  Η  επιχειρηματολογία  της  Κυβέρνησης  για  να
δικαιολογήσει  το  μικρό  αντίτιμο  ήταν  ότι  «θα  γίνουν  επενδύσεις,  η  ΛΑΡΚΟ  θα
αναπτυχθεί, θα προσφέρει στο ΑΕΠ της χώρας, θα προσφέρει θέσεις εργασίας στις
τοπικές κοινωνίες».

Λέμε «ήταν», γιατί το επιχείρημα μετά τις βουλευτικές εκλογές άλλαξε και σήμερα οι
υπηρεσιακοί παράγοντες των υπουργείων μας λένε ότι  «ο νέος ιδιοκτήτης δεν  θα
την ξαναλειτουργήσει  και θα την ισοπεδώσει». 

Οι υπουργοί ή μας αποφεύγουν, όπως οι κ. Σκυλακάκης και Χατζηδάκης ή όπως ο κ.
Σταϊκούρας μας βλέπουν στον δρόμο να αγωνιζόμαστε για την επαναλειτουργία της
ΛΑΡΚΟ και μας λένε «δεν υπάρχει επενδυτής…. φιλάκια».

Αναρωτιόμαστε. Γνωρίζετε ότι «ο νέος ιδιοκτήτης θα την ισοπεδώσει και δεν θα την
ξαναλειτουργήσει»; Είναι σκάνδαλο εάν ισχύει κάτι τέτοιο. 

Η   ΤΕΡΝΑ  θα  δώσει  6  εκατομμύρια  ευρώ  και  θα  πάρει  άμεσα  ρέστα  500
εκατομμύρια ευρώ από τις εισπράξεις που θα κάνει  ως παλιατζής - σκραπάτζης.
Επιπλέον θα πάρει  για προίκα 20 δις ορυκτού πλούτου να τον αξιοποιήσει όποτε
και όπως της «φουμάρει».

Παράλληλα μας κάνει εντύπωση η εκ των προτέρων τοποθέτηση των υπηρεσιακών
κλιμακίων. Τοποθετούνται με σιγουριά πριν βγάλει απόφαση το ΣτΕ για την εξέλιξη
του διαγωνισμού (εκδικάστηκε στις 27/3/24), λες και γνωρίζουν τις αποφάσεις των
δικαστηρίων. 

Τοποθετούνται πριν γίνει η μεταβίβαση λες και έχουν συνεννοηθεί με τον νέο
ιδιοκτήτη να κλείσουν οριστικά την ΛΑΡΚΟ.
Δεν γνωρίζουμε εάν γνωρίζετε, θα έπρεπε όμως να γνωρίζετε ότι η ΛΑΡΚΟ είναι η
μοναδική βιομηχανία στην Ευρωπαϊκή Ένωση που παράγει σιδηρονικέλιο, πρώτη
ύλη δηλαδή για την παραγωγή ανοξείδωτου χάλυβα.
 

3



Ο  ανοξείδωτος  χάλυβας  αξιοποιείται  στην  ναυπηγοεπισκευαστική,  στην
αεροναυπήγηση,   στην  κατασκευή  εργαλείων  και  μηχανημάτων  βιομηχανίας,
δεξαμενών αποθήκευσης  και αγωγών μεταφοράς υγρών καυσίμων και  αέριων ,
δεξαμενών  αποθήκευσης  τροφίμων,  ιατρικού  εξοπλισμού,  εξοπλισμού  εστίασης,
οικιακών  συσκευών,  κτιριακών  υποδομών  υψηλής  αντοχής,  οικιακών  συσκευών,
στην πολεμική βιομηχανία κ.α.

Η   ΛΑΡΚΟ  σε  συνεργασία  με  το  εγχώριο  χρώμιο  που  αναπτύσσεται  αυτή  την
χρονική περίοδο στην βόρεια Ελλάδα, μπορεί να παράξει ανοξείδωτο χάλυβα. Το
έχει κάνει και υπάρχει μάλιστα σχετική μελέτη σκοπιμότητας. 

Μια τέτοια κατεύθυνση ανάπτυξης της βιομηχανίας μπορεί να ανοίξει σταθερές και
εξειδικευμένες  χιλιάδες  θέσεις  εργασίας  με  πλήρη  εργασιακά  και  ασφαλιστικά
δικαιώματα,  ενώ  στην  προοπτική  να  κατασκευάζονται  στην  χώρα  μας  όλα  τα
παραπάνω προϊόντα που αναφέραμε μπορούν να γίνουν δεκάδες χιλιάδες, ίσως και
εκατοντάδες χιλιάδες οι θέσεις εργασίας. 

Για  να  αναπτυχθεί  μια  τέτοια  βιομηχανία  στην  χώρα  μας  χρειάζεται  η  ενιαία
επαναλειτουργία  του  πυρομεταλλουργικού  εργοστασίου  και  των  μεταλλείων  της
ΛΑΡΚΟ,   που  προφανώς  έχουν  ανάγκη  από  ουσιαστική  συντήρηση,  σχέδιο
εκσυγχρονισμού  και  προετοιμασίας  επαναλειτουργίας,  αλλά  όχι  καταστροφής  και
μετάλλαξης. 

Είναι άλλο πράγμα ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη στην κατεύθυνση παραγωγής
ανοξείδωτου  χάλυβα  και  των  προϊόντων  που  αναφέραμε  και  άλλο  πράγμα  η
ισοπέδωση  και  η  μετάλλαξη  της  για  την  παραγωγή  νικελίου  και  κοβαλτίου  για
συσσωρευτές ενέργειας «εάν και εφόσον αποφασίσει ο νέος ιδιοκτήτης.

Προφανώς παράλληλα με τα παραπάνω  μπορούμε να αναπτύξουμε και παραγωγή
καθαρού  νικελίου  και  κοβαλτίου  με  την  μέθοδο  της  υδρομεταλλουργίας  στην
κατεύθυνση  παραγωγής  συσσωρευτών  ενέργειας,  αλλά  και  γιατί  όχι  ακόμη  και
ηλεκτρικών αυτοκινήτων, επαναφορτιζόμενων εργαλείων κτλπ, αλλά είναι άλλο το
ένα και άλλο το άλλο. 

Για να αναπτυχθεί μια τέτοια βιομηχανία στην χώρα μας χρειάζεται ενέργεια, που και
αυτή  μπορούμε  να  έχουμε.   Αξιοποιώντας  τις  ΑΠΕ  σε  συνδυασμό  με  άλλες
αναπτυσσόμενες  νέες  μεθόδους  παραγωγής  ενέργειας  με  ελάχιστες  έως  και
μηδενικές εκπομπές ρύπων, μπορούμε να παράξουμε «πράσινο χάλυβα».  

Παράλληλα, αξιοποιώντας τις ενεργειακές δυνατότητες που αναπτύσσει η ΛΑΡΚΟ
κατά  την  λειτουργία  της  μπορούμε  να  προσφέρουμε  τηλεθέρμανση  στα  οικιακά
νοικοκυριά και σε θερμοκηπιακές μονάδες, ανοίγοντας και άλλες θέσεις εργασίας. 
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Ενώ για την μηδενική ρύπανση, μπορούμε να αξιοποιήσουμε τα υποπροϊόντα της
στην οδοποιία και σε άλλες εφαρμογές.

Εμείς σε αυτή την βάση στηρίζουμε την πρόταση μας για την ανάπτυξη της  ΛΑΡΚΟ
και συνολικά της βιομηχανίας στην χώρα μας.

Όμως εμείς παράγουμε. Εσείς κυβερνάτε.

Εάν γνωρίζετε όπως λένε οι υπηρεσιακοί παράγοντες ότι «ο νέος ιδιοκτήτης θα την
ισοπεδώσει και δεν θα την ξαναλειτουργήσει» γιατί δεν ακυρώνετε τον διαγωνισμό;

Γιατί δεν ανοίγετε συζήτηση για  την υλοποίηση σχεδίου επαναλειτουργίας της και
ανάπτυξη της; 

«Οι  ειδικοί  τεχνοκράτες»  στα  υπουργεία,  χωρίς  κανένα  επιχείρημα   εύκολα
ξεστομίζουν ότι «η ΛΑΡΚΟ δεν έχει μέλλον», αλλά επίσης εύκολα διαπιστώνει κανείς
ότι δεν γνωρίζουν ούτε το προϊόν που παράγει η ΛΑΡΚΟ, πού αξιοποιείται αυτό και
πώς το προϊόν της είναι πυλώνας για την ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Ελλάδα.

Ακόμη με στενά οικονομικά κριτήρια να το δει  κανείς,   παρά την απαξίωση, την
18ετια  2000  -  2018  η  ΛΑΡΚΟ  πρόσφερε  στο  ΑΕΠ   σχεδόν  5   δισεκατομμύρια
δολάρια συνάλλαγμα.

Πολλές  φορές  αναρωτιόμαστε,  δεν  γνωρίζουν  ή  γνωρίζουν  και  για  λόγους
άλλων συμφερόντων απαξιώνουν τις  παραγωγικές δυνατότητες της χώρας
μας.

Κύριε Πρωθυπουργέ
Μην  κλείνετε  την  ΛΑΡΚΟ.  Είναι  εθνικό  έγκλημα,  είναι  σαν  να  παραιτούμαστε
οριστικά από την  προοπτική για ανάπτυξη της βαριάς βιομηχανίας στην χώρα μας.
 Τι θα κάνουν τόσες οικογένειες; 

● Είναι ρεαλιστικό το αίτημα των εργαζομένων να παραμείνουμε στη ΛΑΡΚΟ
όπως έχει μέχρι σήμερα έως γίνει μεταβίβαση στο νέο ιδιοκτήτη.

● Είναι  ρεαλιστικό  το  αίτημα  να  υλοποιηθεί  τώρα  σχέδιο  συντήρησης  και
προετοιμασίας επαναλειτουργίας της.

● Είναι ρεαλιστικό στη συνέχεια να υπάρξει διάλογος μεταξύ εργαζομένων και
νέου ιδιοκτήτη για το πόσους θα απορροφήσει και στη συνέχεια η κυβέρνηση
να πραγματοποιήσει ουσιαστικό διάλογο με τους εργαζόμενους, για το που θα
απασχοληθούν  μόνιμα  και  σταθερά  οι  εργαζόμενοι  που  δεν  θα
απορροφηθούν,  παίρνοντας  πολύ  σοβαρά  υπόψη  τις  ειδικές  κατηγορίες

5



ευάλωτων κατηγοριών, τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες που έχουν οι περιοχές
γύρω από την ΛΑΡΚΟ στις οποίες έχουμε επενδύσει τις ζωές μας.

Άλλωστε αυτό είναι μέχρι στιγμή το σκεπτικό των σχετικών τροπολογιών και 
νομοθετημάτων για τη ΛΑΡΚΟ.

Σε  αυτή  την  βάση  επιδιώκουμε  να  τοποθετηθείτε  και  να  εξαντλήσουμε  κάθε
περιθώριο διαλόγου με τους αρμόδιους της Κυβέρνησης. 

Οι  ενέργειες και η στάση της κυβέρνησης όμως  δεν μας αφήνουν  περιθώριο.

Τα  υπηρεσιακά  κλιμάκια  μας  λένε  ότι  «καθόμαστε  και  πληρωνόμαστε», ενώ  η
αλήθεια είναι ότι σταμάτησαν την παραγωγή και την συντήρηση της ΛΑΡΚΟ και εμείς
ζητάμε να ξαναλειτουργήσει. 

Τον Ιούλιο του 2020 μας απέλυσαν, μας έφαγαν το μόχθο των αποζημιώσεων και με
«διαβουλεύσεις» που έγιναν  προ 2 ετών στις οποίες μονομερώς αποφάσισαν, ενώ
μας έχουν 19 μήνες στην αγωνία της ανανέωσης των συμβάσεων εργασίας κάθε
φορά,  ενώ  μας  κλέβουν  άλλους  2  μισθούς  αποζημίωσης,  σήμερα   χωρίς
διαβουλεύσεις, χωρίς προειδοποίηση και μέριμνα για τις ευάλωτες ομάδες, χωρίς η
εισήγηση  στη  ΔΥΠΑ  να  συμπεριλαμβάνει  100  εργαζόμενους,  θέλουν  να  μας
πετάξουν σαν «στημένη λεμονόκουπα».

Και το αφήγημα; 

Το νομοθέτημα; 

Το «εκκαθάριση εν λειτουργία και μέχρι την μεταβίβαση όλοι μέσα στην ΛΑΡΚΟ»;

Κραυγή αγωνίας βγάζουμε και αποφασιστικότητας παράλληλα. Η αξιοπρέπεια μας
έμεινε.

Απέναντι  στον εμπαιγμό της Κυβέρνησης το εργοστάσιο της ΛΑΡΚΟ τίθεται  υπό
κατάληψη. 

Στις 28/3/2024 στις 17.00 μμ θα πραγματοποιήσουμε συλλαλητήριο στην Αθήνα. 

Και σήμερα και αύριο και κάθε μέρα τα σωματεία μας θα είναι έξω από τα Υπουργεία
σας.

Αξιότιμε κ. Πρωθυπουργέ, 
Βάλτε την Κυβέρνηση να απαντήσει με σοβαρότητα και υπευθυνότητα. 
Μιλάμε για ζωές.
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Με εκτίμηση,
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